

En Reus, al mes . . . 1'50 Ptas
Fuera, trimestre . . . 5'
Extranjero y Ultra-
mar, trimestre . . . 9'
Número suelto . . . 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

Año XI - Núm. 66

Reus, Martes 18 Marzo 1913

Los Circunstanciales

Órgano del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

CHARLAS

Las democracias americanas

Poco más o menos, con leves variaciones en punto a «misé en scena», lo que ha acontecido ahora en Méjico que ahora está dando tanto que hablar, la lucha de los revolucionarios, con Juárez a la cabeza, para echar abajo aquel imperio artificioso y reaccionario que quiso imponerle Francia y que acabó con el trágico fusilamiento del infeliz Maximiliano de Austria en Querétaro y la locura de la infeliz Carlota encerrada en el castillo de Laeken.

¡Pero los otros conatos revolucionarios!...

Las partidas, las famosas *partidas*, cuya presencia señala el retrón periódico de las revoluciones americanas, conservan de las nuestras, no sólo el nombre, sino también el carácter. No responde el levantamiento en armas, allende el mar, a la rebeldía de unas democracias conscientes de sus deberes y de sus derechos aspirando a una más amplia libertad civil y a unos mayores progresos sociales.

Por más que lo afirman algunos escritores ultramarinos, en la América española no se conoce la vida de las democracias modernas. El régimen republicano es ficticio, y en cambio se padece el poder autoritario del primer advenedizo con osadía y con fortuna.

La América española se halla actualmente tan habituada a la dictadura como en los tiempos de nuestra dominación el régimen colonial tiránico y depresivo. La condición de los pueblos casi en nada ha variado en el espacio de un siglo. El virrey de antaño es ahora el presidente del Poder ejecutivo. Cualquier aventurero puede alzarse de la República, no llegando a la magistratura más alta de la nación por los sufragios del pueblo, sino porque ha hecho valer el viejo trabuco y la espada enmudecida en pronunciamientos de cuartel, a veces con la traición o por lo menos con perjuicio.

En parte eso es herencia de vicios seculares de nuestra raza que no supo ni quiso legar a los nuevos pueblos que formara del otro lado del mar el espíritu de las democracias legítimas, que por acá sustentamos alguna vez en las instituciones populares de Aragón, en las comunidades de Castilla y en las Germanías de Valencia.

Contrasta ese estado de perpetua inquietud y de agitación constante con la serenidad de espíritu y la estabilidad del orden en los Estados Unidos. Ciento que también se han producido choques populares formidables en la Gran República. Pero qué enorme diferencia! Norte y Sur lucharon encarnizadamente en una guerra civil de sangriento recuerdo doloroso.

Sin embargo, un móvil santo movió a los federados, resueltos, a costa de la sangre y de la vida, a redimir para siempre la esclavitud de los negros, oprobio de la civilización y afrenta de la Humanidad.

Ciento también que dé vez en cuando hay en los Estados Unidos, más modernamente, turbulencias que ensangrientan las calles de las ciudades y turban la paz de algunos Estados. Pero esas turbulencias son también legítimas. Nacen de las huelgas y responden al sagrado ideal de redimir a un proletariado esclavizado y doliente como los negros de antaño.

En cambio en las Repúblicas americanas de abolengo español las convulsiones revolucionarias se hallan en estado latente y estallan con

frecuencia aterradora y por los más innobles motivos.

Se comprende, en este mismo Méjico que ahora está dando tanto que hablar, la lucha de los revolucionarios, con Juárez a la cabeza, para echar abajo aquel imperio artificioso y reaccionario que quiso imponerle Francia y que acabó con el trágico fusilamiento del infeliz Maximiliano de Austria en Querétaro y la locura de la infeliz Carlota encerrada en el castillo de Laeken.

¡Pero los otros conatos revolucionarios!...

Las partidas, las famosas *partidas*, cuya presencia señala el retrón periódico de las revoluciones americanas, conservan de las nuestras, no sólo el nombre, sino también el carácter. No responde el levantamiento en armas, allende el mar, a la rebeldía de unas democracias conscientes de sus deberes y de sus derechos aspirando a una más amplia libertad civil y a unos mayores progresos sociales.

Por más que lo afirman algunos escritores ultramarinos, en la América española no se conoce la vida de las democracias modernas. El régimen republicano es ficticio, y en cambio se padece el poder autoritario del primer advenedizo con osadía y con fortuna.

La América española se halla actualmente tan habituada a la dictadura como en los tiempos de nuestra dominación el régimen colonial tiránico y depresivo. La condición de los pueblos casi en nada ha variado en el espacio de un siglo. El virrey de antaño es ahora el presidente del Poder ejecutivo. Cualquier aventurero puede alzarse de la República, no llegando a la magistratura más alta de la nación por los sufragios del pueblo, sino porque ha hecho valer el viejo trabuco y la espada enmudecida en pronunciamientos de cuartel, a veces con la traición o por lo menos con perjuicio.

En parte eso es herencia de vicios seculares de nuestra raza que no supo ni quiso legar a los nuevos pueblos que formara del otro lado del mar el espíritu de las democracias legítimas, que por acá sustentamos alguna vez en las instituciones populares de Aragón, en las comunidades de Castilla y en las Germanías de Valencia.

Legámosles lo que exportamos entonces. La brutalidad de los conquistadores, la inquietud de los aventureros y la fanática intransigencia de los que por orden del rey administraban justicia o evangelizaban en nombre Dios.

ANGEL GUERRA

CUENTO

El tren especial
por Conan Doyle
(Continuación)

El país estaba, como ya he indicado, interesado en una crisis política y la atención del público distraído con los sensacionales acontecimientos de París, en donde un colosal escándalo amenazaba derribar el gobierno y destrozar las reputaciones de los principales políticos franceses. Los periódicos venían llenos de estas noticias y la

extraña desaparición del tren especial atrajo mucho menos la atención que si hubiera ocurrido en tiempos más pacíficos. La misma naturaleza del hecho, tan insólito, le quitaba importancia, pues hasta los periódicos se resistían a creer los hechos tal como se les contaban. Muchos de los diarios de Londres trataron el asunto en broma hasta que el informe del médico forense sobre la muerte del infeliz maquinista (un informe que no puso nada en claro) les convenció de la verdad de la tragedia.

Mr. Bland, acompañado del inspector Collins (primer oficial detective al servicio de la Compañía), fué aquella misma tarde a Konyon Junction, durando sus pesquisas todo el día siguiente, sin resultado positivo. No solamente no se encontraron huellas del tren perdido sino que ni siquiera se pudo conjutar qué había pasado. Al mismo tiempo la relación oficial del inspector Collins (que tengo delante mientras escribo) sirvió para demostrar que las posibilidades eran más numerosas de lo que podía esperarse.

«En el trecho de línea entre estos dos puntos—decía—la comarca está llena de fundiciones de hierro y minas de carbón. Entre estas últimas las hay en explotación y las hay abandonadas. Una docena de ellas tienen vías estrechas para conducir las vagones hasta la línea principal; esto es lo que decía charlas. Además de estas hay otras siete que tienen, o han tenido, líneas propias que empalman con la principal con objeto de transportar sus productos desde la boca de la mina hasta los grandes centros de distribución. Estas no tienen más que unas dos millas de longitud. Fuera de estas siete, cuatro pertenecen a carboniferas que han sido abandonadas o al menos a pozos que ya no se utilizan. Son estas, la Redgauntlet, la Hero, la Slough of Despond y la Heartsease, habiendo sido ésta, hace diez años, la mejor mina de Lancashire. Estas líneas pueden ser eliminadas de nuestros cálculos, pues para evitar accidentes, los railes más próximos a la vía principal han sido separados y ya no hay unión alguna. Quedan pues tres líneas más que conducen a los Hornos de Carnstock, a la mina de Big Ben y a la de Perseverance. De estas tres, la de Big Ben tiene sólo un cuarto de milla de largo y acaba frente a un gran montón de carbón, en espera de ser transportado. Allí no saben nada de nuestro tren especial ni han oido hablar de tal cosa. La línea de los Hornos de Carnstock estuvo todo el día 3 de Junio ocupada por diecisiete vagones de mineral de hierro. Es una vía sencilla y por lo tanto es imposible el paso de ningún otro tren por ella. En cuanto a la de Perseverance, es una doble vía más ancha, pues la entrada de la mina es muy grande y hay en ella un gran tráfico de material. El dia 3 de junio el movimiento fue el acostumbrado. Centenares de obreros, incluyendo una brigada de ferroviarios, estuvieron trabajando a lo largo de la vía y resultó inexplicable que un tren inesperado pudiese haber pasado por allí sin llamar la atención. También debe tenerse en cuenta que este

ramal está más próximo a St. Helens que el sitio en donde fué descubierto el cadáver del maquinista, por lo cual hemos de suponer que el tren había ya pasado por allí antes de la catástrofe.

En cuanto a Juan Slater, no hay datos para averiguar cómo se encontraba allí herido. Sólo podemos decir que murió por haberse caído de la máquina, aunque no sepamos la causa de esta caída ni qué ha sido de la locomotora después que él se cayo.»

Como conclusión, el inspector ponía su dimisión a la disposición de la Junta, molestado por la acusación de ineptitud por parte de los diarios londinenses. Transcurrió un mes durante el cual lo mismo la policía que la Compañía prosiguieron sus indagaciones sin el más ligero éxito. Fué ofrecida una recompensa y prometido el perdón en caso de crimen, pero no se obtuvo nada tampoco. Todos los días cogía la gente el periódico con la esperanza de que tan raro misterio sería al fin esclarecido, pero las semanas pasaron y la solución era igualmente remota. En pleno día, en una tarde de junio y en la comarca más poblada de Inglaterra un tren con sus viajeros había desaparecido tan completamente como si un hábil químico lo hubiese convertido en un gas impalpable e invisible. Efectivamente, entre las muchas conjecturas que fueron publicadas en la prensa, había algunas que afirmaban seriamente que en este asunto andaba mezclado algún poder sobrenatural o por lo menos extraordinario y que el contrahécho señor Caratal era, seguramente, mejor conocido con otro nombre más feo. Otros se fijaban en su compañero como autor de tal engaño, pero lo que había sucedido nadie podía ponerlo en claro.

Entre las muchas hipótesis sugeridas por los diarios o por algún particular, había una o dos aceptables para lograr atraer la atención del público. Una, que apareció en «The Times» con la firma de un aficionado al estudio de la lógica, de cierto renombre, intentaba tratar el asunto de una manera casi científica y racional.

«Uno de los elementales principios del razonamiento práctico—observaba—es que cuando lo imposible ha sido excluido, lo que queda, aunque improbable, debe contener la verdad. Es cierto que el tren salió de Kenyon Junction y que no llegó a Barton Moss. Es, según parece, poco probable que haya seguido una de las líneas laterales utilizables. Es además imposible que un tren ruede sin railes y por lo tanto podemos reducir nuestros improbables a las tres líneas útiles o sean las Carnetock, Big Ben y Perseverance. Hay una sociedad de carboneros, una camorra inglesa capaz de destruir lo mismo un tren que sus pasajeros. Es improbable pero no es imposible. Confieso que soy incapaz de dar otra solución. Yo aconsejaría a la Compañía que dirigiese sus energías hacia la observación de esas tres líneas y de los obreros que trabajan al extremo de ellas. Una minuciosa inspección en las casas de prestamos del distrito es muy posible que aclarase el enigma.

Esta hipótesis, salida de una per-

sona de reconocida autoridad en tales materias, despertó un gran interés y levantó la protesta de aquellos que consideraban tal explicación como un ataque injusto contra una clase de obreros honrados y dignos de respeto. La única réplica a esta protesta fué el retar a sus impugnadores a presentar al público una explicación más lógica. En contestación a este reto se presentaron dos hipótesis más. La primera suponía que el tren podía haber descarrillado y caído al fondo del canal de Lancashire, paralelo a la línea en un trayecto de unas doscientas yardas. Esta suposición fué deshechada al conocerse la profundidad del canal que le hacía incapaz de poder ocultar tan grande masa. El segundo comunicante hacía notar el detalle de ser la cartera de cuero el único equipaje de los viajeros, suponiendo que podía tener algún explosivo de gran potencia que al estallar redujese a polvo el tren y sus pasajeros. Lo absurdo de esta hipótesis que admitía que volase un tren hecho añicos mientras la vía no sufría daño alguno, la convertía en una broma de mal genio. La investigación había considerado el enigma como insoluble, cuando ocurrió algo inesperado.

Esto fué nada menos que el haber recibido la señora de Mc. Pherson una carta de su marido, que había sido el conductor del tren especial perdido. La carta, con fecha de 5 de Julio de 1890 procedía de Nueva York y llegó a sus manos el 14 de Julio. Se dudó de su autenticidad, pero Mistress Mc. Pherson estaba segura de que la escritura era la de su marido y el hecho de contener billetes por cien dólares alejaba la idea de un engaño. En la carta, que decía como sigue, no se daba dirección alguna:

«Querida esposa:

He reflexionado durante mucho tiempo y hallo demasiado duro abandonarte para siempre, lo mismo que a Lizzie. Trato de rechazar este pensamiento, pero vuelvo con más fuerza. Te mando algún dinero, que equivaldrá a unas veinte libras esterlinas. Creo que sera suficiente para tu pasaje y el de Lizzie, en los buques de Hamburgo que tocan en Southampton y son mejores vapores y más baratos que los de Liverpool. Si podéis venir y parar en Johnston House, veré de deciros donde podéis llamarme, pues actualmente me encuentro en grandes apuros y no soy feliz sin vosotras. Nada más por hoy. Tu esposo que te quiere Jaime Mc. Pherson»

Durante algún tiempo se creyó confiadamente que esta carta conduciría al esclarecimiento de los hechos y más aún por haberse averiguado que un pasajero de muy notable parecido con el conductor, había salido de Southampton con el nombre de Summer en el vapor «Vistula» de la Compañía Hamburguesa el 7 de Junio. Mistress Mc. Pherson y su hermana Lizzie se embarcaron para Nueva York, como se les indicaba en la carta y estuvieron tres semanas en Johnston House, sin lograr saber nada del desaparecido. Es probable que algunas indiscretas noticias de la prensa le advirtieron de

que la policía pensaba servirse de él como cebo. Sea lo que fuera, el caso es que ni apareció ni escribió, por lo que las dos mujeres se vieron obligadas a regresar a Liverpool.

Así siguió este asunto y así ha continuado hasta el presente año de 1898. Por increíble que parezca, nada ha respirado en estos ocho años que haya arrojado la menor luz sobre la desaparición del tren especial en que viajaban el señor Caratal y su compañero. Las averiguaciones respecto a los antecedentes de los dos viajeros solo han comprobado el hecho de que el señor Caratal era conocido como un agente político y financiero de la América Central y que durante su viaje a Europa había mostrado una gran impaciencia por llegar a París. Su compañero que se inscribió en el vapor con el nombre de Eduardo Gómez, era hombre de antecedentes bastante violentos y tenía fama de valiente y provocador. Parecía ser un fiel servidor del señor Caratal y que éste lo llevaba para su defensa, a causa de su estado débil y enfermizo. Hay que añadir que la información de París no dijo nada respecto al objetivo del precipitado viaje del señor Caratal.

Esto es todo lo que se sabía de los hechos hasta la publicación, en los diarios de Marsella, de la confesión de Herbert de Lernac, actualmente sentenciado a muerte por el asesinato de un comerciante llamado Bouvalot.

Esta declaración puede traducirse como sigue:

«No es por jactancia u orgullo profesional por lo que hago esta declaración, pues, si así fuese, podría contártos una docena de casos tan hermosos como éste. La hago tan sólo con el objeto de que ciertos caballeros de París puedan comprender que yo, que voy a hablar aquí del caso del señor Caratal, puede decir también en interés de quién y cuando por quien se cometió aquél delito, de no venir rápidamente el indulto que aguardo. Con que cuidado que luego será tarde. Ya conocen ustedes a Herbert de Lernac y saben que cumple lo que prefiere. Denle prisa, pues, o están ustedes perdidos.

Por ahora no daré los nombres; solo les diré lo muy bien que hice la cosa. Entonces fui fiel a los que me pagaron y no dudo que ahora ellos me corresponderán. Así lo espero y, hasta que me convenza de que me han traicionado, sus nombres, que asombrarían a Europa, no saldrán de mis labios. Pero si llega el día... Bien, vamos al asunto.

En el año 1890 hubo en París un famoso proceso relacionado con un escándalo político y financiero. Cuán grande el escándalo era no será sabido más que por los agentes de confianza como yo. El honor y el porvenir de los principales hombres públicos de Francia estaban en peligro. Todos Vds. conocen el juego de bolas, pues consideren que el señor Caratal era la pelota que debía derribarlos. Si aquel hombre llega a París, estaban perdidos. Se decidió que no debía llegar.

No acuso a todos ellos de tener conocimiento de lo que iba a hacerse. Como ya he dicho, había grandes intereses en peligro y se formó un sindicato para salvarlos. Algunos de los que formaban parte de él, ignoraban los medios que se pondrían en práctica para lograr este objeto. En cambio otros los conocían perfectamente y éstos han de tener presente que no he olvidado sus nombres. Se le había avisado, mucho antes de salir de América el señor Caratal, de su viaje a París y sabían muy bien que la declaración de este señor en el proceso significaba para ellos la ruina.

El sindicato disponía de una gran suma, de un crédito ilimitado. Se buscó un agente capaz de manejar esta fuerza. El hombre escogido debía ser hábil, resuelto y de inventiva. Eligieron a Herbert de Lernac y creo que acertaron.

Yo tenía que procurarme gente a mis órdenes para hacer valer el poder que da el dinero y evitar a toda costa que el señor Caratal llegase nunca a París. Con mi energía característica puse manos a la obra inmediatamente después de recibir instrucciones, y me las compuse de la mejor manera para salir bien del trámite. Mande a un hombre de confianza a la América del Sud con orden de hacer el viaje de vuelta a Inglaterra con el señor Caratal. Si aquel hombre hubiese llegado a tiempo, el vapor no habría tocado nunca la costa de Liverpool. Pero Caratal había partido de América antes de que mi agente pudiera alcanzarle. Entonces equipé y armé un pequeño bergantín para salirle al paso, mas también fracasó mi plan. Sin embargo, yo estaba preparado, como todos los grandes organizadores, para el caso de un fracaso y tenía una serie de soluciones a aquel problema, alguna de las cuales había de servirme. No intenté quitar mérito a mi empresa ni suponer que con un simple y vulgar asesinato se habría resuelto la cosa. Nosotros teníamos que destruir, no sólo al señor Caratal, sino los documentos que llevaba consigo y la gente que le acompañase, si sospechábamos que conocía sus secretos. Y deben Vds. recordar que vivían alerta y en extremo desconfiadas temiendo un atentado. Era pues una tarea digna de mí por todos conceptos, ya que me crezco en las dificultades. Estaba preparado para recibir al señor Caratal en Liverpool y mi impaciencia era grande por suponer que se las había arreglado para estar bien guardado en cuanto llegase a Londres. Lo que hubiese que hacer, debía hacerse entre su llegada al puerto de Liverpool y el término de su viaje en la estación de Londres. Preparamos seis planes a cual mejor debiendo emplear uno u otro según él obrase. Hiciese lo que hiciese estábamos prevendos. Lo mismo si se quedaba en Liverpool que si tomaba el tren (expreso, especial o correo), todo estaba preparado.

(Continuará).

La situación de Turquía

Desde hace días no se publica en Constantinopla ninguna noticia oficial referente a la guerra.

No obstante, algunos periódicos dicen que se han librado algunos combates sin importancia en Chatalia y en Bulair.

Oficialmente se ha desmentido que se hayan visto aeroplanos rusos en las cercanías de Erzerem.

Se ha dado orden a la sucursal del Banco otomano en Andrinópolis para que destine la suma de 10.000 libras turcas al pago de las tres últimas mensualidades que se deben a los funcionarios civiles.

El gobernador de Pera ha sido enviado a Brusa con el carácter de gobernador interino; este traslado parece una satisfacción dada a Rusia que protestó contra el registro domiciliario practicado en la casonería servia, que está bajo la protección rusa.

Han sido amenazados con la expulsión y el destierro los propietarios los redactores, el director y los agentes de los periódicos de Constantinopla que hablen de la necesidad de un cambio de Gobierno o que publiquen las medidas de rigor tomadas contra los oficiales superiores o subalternos.

Circula el rumor de que el ministro del Interior, Hadji-Adil, ha presentado la dimisión; pero en los

centros oficiales se desmiente esta noticia, asegurando que si Hadji-Adil no va al ministerio desde hace algunos días, es porque está enfermo.

Los oficiales y la tropa piden continuamente que siga la guerra, mostrándose muy descontentos por la actitud del Estado Mayor, que preconiza la paz.

La ciudad de Constantinopla se muestra muy tranquila.

El comandante de la plaza, Djemal, asegura que están tomadas todas las disposiciones para mantener el orden suceda lo que suceda.

El general Hakki báy ha sido nombrado comandante de las tropas de San Stefano, con Enver báy como jefe del Estado Mayor.

El Gobierno continúa en las más disposiciones anunciadas, consistente en la cesión de Andrinópolis, pero se niega en absoluto a conceder ninguna clase de indemnización.

El ministro de Hacienda ha declarado que la situación financiera de Turquía no es muy halagüeña, pero que tampoco es desesperada, pues encuentra todavía con relativa facilidad el dinero necesario, y además puede afirmarse ya que el déficit no será muy grande, pues se procura economizar todo lo posible.

En los Dardanelos ha sido visitado por buques de guerra turcos el vapor francés «Freissinet», sospechoso de que llevaba contrabando de guerra, cosa de que protestó energicamente el capitán del buque.

Sección Oficial

FERROCARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 40 de los Estatutos de esta Compañía, el Consejo de Administración de la misma, convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar en el Salón de la Cámara de Comercio de esta ciudad Arrabal de San Pedro núm. 47, a las 10 del día 23 del corriente, al objeto de proceder a examinar y aprobar la memoria y balance del último ejercicio.

Según lo prevenido en el art. 45 de los referidos Estatutos, los señores accionistas que deseen asistir a la Junta, deberán exhibir sus acciones en el domicilio social de la Compañía, registrándose estas al efecto, todos los días comprendidos desde el 10 hasta el 15 de las corrientes, de las 16 hasta las 19.

Reus 5 de Marzo de 1913.—P. A. del C. de A.—El Administrador, Miguel Perpiñá.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del 17 Marzo de 1913

Nacimientos

Maria Casanova Civit.—Jose

Maria Magriñá Morell.—Juan Bau-

tista Borrás Prats.—Josefa Antolín

Núñez.

Defunciones

José Barceló Estalella, 88 años,

S. José baya, 17.—José Fort Corts,

50 años, Hospital Civil.—Salvado-

ra Cabré Forés, 30 años, Manico-

mio.—Dolores Vilalta Roig, 20 me-

sos, Camino Aleixar, 6.

Matrimonios

Eduardo Civit Alegret con Tere-

sa Echevarría Grás.—Jaime Vall-

verdú Cunillera con Dolores Vall-

vé Senda.

Operaciones verificadas hoy

Ganado Lunar Reses 34 con ks. 479'000

Cabrio 7 29'000

Vacuno 5 645'000

De Cerdá 12 843'000

Total reses 58 con ks. 2020'000

Reus 17 de Marzo 1913—El Conserje, A. Gib-

nau.

CRÓNICA

Con regular concurrencia ayer se celebró el mercado semanal, realizándose buen número de transacciones de compra venta, especialmente en géneros aproposito para las próximas fiestas.

Por la Brigada Municipal, se está procediendo al arreglo del piso de la mayoría de calles por donde tienen señalado su tránsito las procesiones de Viernes Santo.

El profesor de la escuela nacional de Cornellà, D. Pablo González, ha contraído matrimonio con la distinguida señorita de aquella localidad D.ª Pilar Pascual.

Son en considerable número de nuestros vecinos que tienen decidido trasladarse a Tarragona para asistir a las fiestas de aviación que se celebrarán en dicha ciudad durante las próximas fiestas de Pascua de Resurrección;

Con las formalidades de costumbre, ha tomado posesión del cargo de Juez de primera Instancia de Tortosa, D. José de Solís Vigué, recientemente nombrado para ocupar dicha plaza.

Ayer mañana, en una casa de campo del vecino término de Cambra, fué mordido por un perro el niño Alejo Montrós Parasi, hijo de los colonos de dicha finca.

Horas después con no pocos esfuerzos fué capturado el perro causante del accidente, siendo puesto en observación por si presenta síntomas de hidrofobia.

Prosiguen activamente las obras de tendido de la red eléctrica de alta tensión que la Compañía «Fuerzas y Riegos del Ebro», está realizando en nuestro término municipal.

Ha regresado de Málaga, donde ha permanecido una temporada al lado de su distinguida familia, nuestro particular amigo, el pundonoroso coronel de la escala de reserva don Eduardo Bayo, delegado presidente de la Comisión de la Cruz Roja en esta.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Esta noche en la «Sala-Reus» se darán dos sesiones de Cine, con un selecto y escogido programa.

La mayoría de sociedades de obreros agrícolas de esta comarca tienen decidido adherirse al proyecto iniciado por los obreros del campo de Riudecols, para fundar la Federación provincial de Agricultores.

A cargo de la sociedad «La Filarmónica» de Tarragona, el próximo sábado dará un concierto en «El Círculo» de dicha capital el notable concertista de violín, Antonio Brossa.

Ante las eminentes dotes musicales que avaloran a tan notable violinista, cabe vaticinar que en dicho concierto alcanzará un éxito semejante al que le tributó nuestro público el jueves último, en el teatro Fortuny.

Pidase S. Vichy-Etaz, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etaz efervescentes, en envases de origen. Rehusense imitaciones.

Ha sido admirablemente recibida por nuestra clase agrícola la noticia de que el Gobierno trataba de organizar el crédito agrícola, proponiendo el contrato de prenda y el empréstito sobre el crédito.

El próximo miércoles, dia 19, a las 17, se celebrará en el Centro Socialista una extraordinaria velada en honor de la «Comuna de París».

Por la correspondiente superioridad, ha sido nombrado maestro de ésta don Juan Garrigó Serra y del vecino pueblo de Arboli, don Enrique Vivó Llamas.

La Junta de la Congregación de la Sangre ha designado a la niña María M. Prieto Ravellat, para coronar al Señor en la fiesta anual que se celebra en la parroquia de la Sangre el día de Pascua de Resurrección.

Del balance general de La Industria Harinera de Reus, resulta un activo y pasivo de 852,856'81 pesetas.

En varias de nuestras escuelas nacionales proyectase abrir suscripciones dedicadas a engrosar la suma para levantar el monumento nacional a Cervantes.

TESIS

Para vencer o librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer a los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda a tiempo.

«Mi hijo Serafín de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott la abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto.»

Saturnino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.

EMULSIÓN SCOTT

Rehúsense imitaciones e insistase hasta obtener la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martínez, calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franquicio.

Hoy martes, vigilia de la festividad de San José, tendrán lugar en el «Kursaal de Reus» selectas sesiones de cine y variétés, debutando el colosal número «Rosi oto», barristas cómicos de extraordinario mérito, creadores de su notabilísimo trabajo, lo mejor en su difícil género.

El programa del cine lo compondrá las mejores novedades producidas entre ellas la grandiosa y artística producción de 1.000 metros de la casa Milano «La Rosa Roja». Mañana tendrán lugar grandiosas sesiones, abierto al público el obsequio de bativistas.

Dadme un punto de apoyo y moveré el mundo dijo Arquímedes; tomad la Piperrina Dr. Grau y combatiréis los artíticos las arenillas, mal de piedra, gota, ciática, neuralgias, reuma, cólicos nefríticos, etc.

En esta fecha, se ha inaugurado la estación telefónica Interurbana de Medina del Campo, para la que se pueden cursar telefonemas siendo su tasa la ordinaria de pesetas 1'05 por las primeras quince palabras.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago). Vichy-Célestins (rines). Vichy-Grande-Grille (hígado).

SECCIÓN COMERCIAL

CEBADA.—Comarca, a 11 pesetas la cucharada. MAÍZ.—Extranjero, a 20'00 pesetas los 100 kilos.

AUBIAS.—Pinet Valencia, a 50 pesetas los 100 kilos; comarca, de 25'50 a 26 cucharadas.

HABAS.—Siembra, a 14'50 pesetas cucharada, pienso, de 27 a 27'50 los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla, de 30'00 a 30'50 los 100 kilos.

ARVEJONES.—De 14'50 a 15 ptas. cucharada.

YEROS.—De 19'50 a 20 ptas. 100 kilos.

ALPISTE.—De 38 a 40 ptas. 100 kilos.

CANAMONAS.—De 40 a 40'50 pesetas los 100 kilos.

PAJA.—A 2 ptas. el quintal de 41'600 kg.

* * *

ACEITES DE OLIVA.—A 24 pesetas los 51 kilos, en las clases extras; de 20 a 21 corrientes y de 19 a 20 las clases bajas.—Precios firmes en las clases buenas.

Nótese bastante calma en las operaciones.

ALGARROBAS.—Cotizan a 26 1/2 reales quintal de 41'000 kilogramos.

VINOS.—De 6 a 7 reales grado la clase negra y de 7 a 8 la blanca; rosado, de 6 y 1/2.

Se nota calma en las operaciones. Los vinos nuevos páganse a 6'50 reales grado.

ALCOHOL.—Selecto rectificado, de 96'97 grados, a 133 pesetas; extrafino idem, de 96'97 grados, a 130; industrial idem, a de 96'97 grado, a 133; destilado, sin existencia.

HARINAS Y DESPOJOS.—Primera fuerza, a 43 pesetas saco de 100 kilos; idem redonda, a 41; idem segunda R, 33; idem segunda B, a 31 los 100 kilos; marca A, 19'50 saco de 70 kilos; tercera, a 15'00 idem idem; menudillo, de 26 a 27 reales los 140 litros; salvado a 22 idem.

Se han realizado pocas ventas.

Granos y legumbres

Observábase alguna demanda:

TRIGO.—Aragón, de 19 a 19'50; idem Comarca, de 13'50 a 14; Rusia de 19 a 20.

Todo, pesetas los 55 kilos.

EDUARDO RECASENS

Corredor de Comercio Colegiado

Arrabal de San'a Ana, 55. Teléfono 108

ORDENES DE BOLSA

Cotizaciones diarias, mañana y tarde.

Operaciones a plazo con cambios en firme

ULTIMOS CAMBIOS

Interior . . . 84'25 Banco Colonial .
Nortes . . . 104'15 Río Plata .
Alicantes . . . 98'05 BOLSA PARÍS
Orense . . . 27'00 Nortes . . . 48'33
Andalucía . . . 65'65 Alicantes . . . 45'44

CAMBIOS EXTRANJEROS

Barcelona . . . Frcs. 9'25 L 27'60
Madrid . . . 8'90
Futuros de Algodón.—Órdenes para las Bolsas de Liverpool y New-York.—Cotizaciones diarias.—Folletos explicativos.

TELEGRAMAS

Madrid, 15.

La "Gaceta"

La "Gaceta" publica: Reales órdenes nombrando varios registradores de la propiedad entre ellos los siguientes:

Para el Registro de Reus a don Bartolomé Gómez González, que sirve el de Granollers.

Para el de Zaragoza a don Benito González Garrido, que sirve el de Figueras, y

Para el de San Felíu de Llobregat a don Jaime Latorre Mariá, que sirve el de Lérida.

Real orden resolviendo dudas sobre la aplicación de la de 15 de Enero último, sobre agregación de vacantes a las oposiciones.

Disponeiendo que el plazo para la presentación de obras para la Exposición Nacional de Arte decorativo e industrias artísticas correspondiente al año actual comience el día 24 del mes corriente y termine en 8 de Abril próximo.

Circular reproduciendo instrucciones para el pago de material de las escuelas de adultos del segundo semestre del año próximo pasado.

Batalha campal.—Detención de un obrero socialista

Comunican de Bilbao que al regresar un grupo jaimista de una romería se encontraron con unos republicanos y se liaron a bofetadas. Se supone que hay heridos.

La escena ocurrió a oscuras. No pudieron hacerse detenciones.

Se dieron vivas a la República y la religión.

En la Arboleda y Gadalmés se

celebraron mitines contra las detenciones efectuadas con motivo de las elecciones, sin perturbarse el orden. En Gadalmés ha sido detenido el socialista delegado del Campo, acusado de haber capitaneado el día de la elección un grupo que coaccionaba y atropellaba en los colegios, en la zona minera, cortando los hilos telefónicos para interrumpir las comunicaciones.

Modistas Oficiales y aprendizas se necesitan, Castellar, 61-2.º-2.º.-Reus

En venta por retirarse sus dueños del negocio, se vende una antigua tienda de Abacería con mucha y buena clientela.

En la imprenta de este diario informarán.

DIVERSIONES

TEATRO FORTUNY

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

Debut el día 22 de Marzo de 1913 con el estreno de la opereta en 3 actos del maestro Leó Fall: **La mujer divorciada**.

PERSONAL ARTÍSTICO

Primer actor: Pepe Fernández.

Maestro concertador: Martín Conti.

—Primeras tiples: Pura Gurina,

Rosario Miralles y Liberata Fernández.

—Tiples cómicas: Amparo Ferrer.

—Característica: María Hernández.

—Segundas tiples: Lola Cruz y Juanita Martínez.

—Barítono: Manolo Fernández.

—Tenor: José Franch.

—Otro barítono: Pepe Beut.

—Primer tenor cómico: A. Navarro.

—Segundo tenor cómico: Julio Pérez.

—Otro primer actor: Alfonso Arteaga.

—Actor de carácter: José Serra.

—Segundas partes: Miguel Geli y Ricardo Fernández.

—Apuntadores: Rodolfo Casas y Miguel España.

—22 Coristas de ambos sexos.

—24 Profesores de Orquesta.

—Sastrería: Antonio López.

—Zapatería: Juan López.

—Armería: Antonio Mora.

—Atrecista: J. Clos.

—Peluquería: Gullí.

—Decorado: B. Magdalena.

REPERTORIO: La mujer divorciada, La veda del amor, Los cade-

tes de la Reina, El estudiante, La generala, La Princesa del dollar, Soldaditos de plomo, Club de las solteras, Los pícaros celos, Molinos de viento y otras.

PRECIOS DE ABONO

OCHO ÚNICAS FUNCIONES

Palcos proscenios plateas con 4 entradas, 95 pesetas.

—Id. principales con 4 id., 80 ptas.

—Id. segundo piso con 4 id., 50 ptas.

Palcos platea con 4 id., 80 ptas.

—Id. principales con 4 id., 55 ptas.

—Id. segundo piso con 4 id., 34 ptas.

—Sillón de platea con entrada, 10 ptas.

—Butaca de primer piso con id., 8'50 ptas.

—Luneta de segundo piso con id., 7'25 ptas.

—Entrada a localidad, 6 ptas.

El impuesto del timbre a cargo de los señores abonados.

PRECIOS DIARIOS

Palcos plateas sin entradas, 14

pesetas.

—Id. principales sin id., 7

ptas.

—Id. segundo piso sin id., 4

ptas.

—Sillón de platea con entrada, 2

ptas.

—Butaca de anfiteatro con id., 1'75 ptas.

—Luneta de segundo piso con id., 1'50 ptas.

—Entrada a localidad, 0'78 ptas.

—Entrada al paraiso, 0'47 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del público.

**

Grandes proyecciones de cine y

varietés.

Debut de los originales barristas

«Gustinos» y de «Dorix y Mezquita»

KURSAAL DE REUS

Grandes proyecciones de cine y

varietés.

Debut de los barristas cómicos

«Rosolí».

SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine.

PARA
COMBATIR
LA

TOS

NO HAY ESPECIFICO
QUE SUPERE A LOS
RENOMBRADOS

Probadlos es adoptarlos

Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

LA CURACIÓN

—DEL—

Venéreo, Sífilis, Anemia

sólo se ha conseguido con los
muy conocidos y

MILAGROSOS MEDICAMENTOS

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes
desahuciados lo corroboran.

CONFITES, ROOB, INYECCION
Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, Prostatitis, Sistitis, Catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozo y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito-urinarias su estado normal. Caja 5 pesetas

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisítilico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas y erupciones de la piel, pérdidas seminales, y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco 4 pesetas.

Anemia Ilososis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. Frasco 7 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo ve- ríquien antes de visitar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las prime- ras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Reus en la Farmacia del Dr. SERRA y en las principales Farmacias y centros de especialidades del Mundo

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Pasaje de Escudellers, 3—Barcelona.

TOS, BRONQUITIS, CATARROS, curación radical, rápida y segura con el Contralexis, G RAU Y NCLADA, frasco 3'50 ptas. Pasaje de Escudellers, 3-1.—Barcelona.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

<

Farmacia Punyed Lloberas



Clínica de Especialidades

Venéreo - Sífilis - Impotencia - Curación Radical
de la Bienorragia - Gota militar, Estrechez, etc. etc.

CONSULTA GRATUITA PARA POBRES, DE 10 A 11 Y DE 5 A 6

Curación de la Sífilis en todos sus períodos

APLICACION ECONOMICA DEL 606

Reuma - Estómago y Anémia, su curación radical

Poniente 63 1.º 1.ª (cerca Ronda San Antonio)

BARCELONA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 5 A 9

Para consultas dirigirse por carta a su Director.

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable Garantido a 2'50 pesetas litro.

Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

FERROCARRILES

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

Tarragona Reus Lérida

Mt. Mens. Mercs. Trav. Tran

R. 8'10 20'03 17'14 9'12 22'29

C. 8'22 20'30 17'59 13'35 13'06

L. 11'22 0'22 22'03 20'05

Lérida Reus Tarragona

Correo Mixto: Mens. Mercs. Trav. Tran

R. S. 15'45 5'30 8'29 11'56

L. 17'48 9'46 12'29 20'17

(LS. 18'08 9'57 14'08 20'50 7'38 12'35

L. 18'35 10'30 14'43 21'34 8'11 13'07

De Reus a Barcelona

S. 4'35 Por Villanueva L. 8'12 (c.)

Por Villafranca 8'37 (c.)

0'54 9'02 (R.)

8'40 10'20 13'27 (m.)

14'13 17'40 (c.)

17'16 trsdo. a Roda 20'34 (m.)

21'23 23'36

De Barcelona a Reus

S. 5'50 (trsdo. a Roda) L. 9'21

8'25 10'30

9'23 12'48 (c.)

13'05 16'26 (o.)

15'04 19'24 (m.)

19'50 22'03 (E.)

De Reus y Falset a Mora

Sale 6'50 Sale 9'12 Llega 9'58 (E.)

10'45 11'25 11'50

13'18 14'24 14'58

16'30 18'57 19'47

19'46 21'11 21'48 (m.)

22'11 23'16 (E.)

Salen de Salou a Valencia

Correo a las 00'02

Mercancías 6'09

Correo 9'16

Expres 11'12

Mercancías 17'05

ENOFOSEFORINA SERRA

- Reconstituyente el más eficaz y rápido para las convalecencias y agotamiento.
- Devuelve el apetito, el bienestar y la alegría.
- Es tonico cerebral porque remineraliza la MATERIA GRIS dándole vitalidad y energía.
- Se vende en todas partes y en casa del autor.

Farmacia Serra Arrabat de Sta. Ana núm, 80

Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS